

新闻快览



安全监理人员在深圳地铁16号线共建管廊检查施工现场的消防设施(9月16日摄)。

日前,由中铁二十局承建的穗莞深城际(前海)皇(皇岗口岸)全开段首台接收的盾构机和深圳地铁16号线共建管廊盾构机齐头并进出洞,两条隧道贯通。

穗莞深城际是连接广州、东莞和深圳的珠三角东岸城市群城际快速轨道交通主干线路。深圳地铁16号线共建地下管廊项目投入使用后,将有效化解“马路拉链”“空中蜘蛛网”等城市管理问题。

【新华社记者 刘大伟 摄】



9月16日,工作人员在江苏无锡锡山区电动车产业园雅迪科技集团的电动车生产线上进行翻车架作业。

近年来,无锡积极发展开放型经济,加快融入发展新格局,全市有进出口实绩的企业突破1.3万家,外贸规模近四年保持千亿美元以上。2025年1至8月,全市实现外贸进出口5353.4亿元,规模创历史同期新高,同比增长7.2%。

无锡高新区综合保税区集聚了70余家企业,含世界500强企业4家,赋能产业集群壮大。无锡锡山区实现“产业集群+特色产业园区”联动发展,2025年,全区纳入电动车产业集群的规模以上工业企业167家,1至6月,全区“两车”行业(电动摩托车和电动自行车)实现进出口额3.5亿美元,同比增长31.9%。在无锡滨湖区,2025年1至7月,全区实现外贸进出口184.0亿元,同比增长10.3%,对外贸易发展保持“量稳质升”的强劲韧性。在这些亮眼数据的背后,扎根无锡的企业以创新能力和国际视野,打造无锡市对外开放与经济发展的生动名片。

【新华社记者 刘佳琪 摄】



9月16日,在墨西哥首都墨西哥城宪法广场,墨西哥总统辛鲍姆(中)参加独立日阅兵。

当日是墨西哥独立日,墨西哥举行阅兵活动,庆祝独立战争爆发215周年。

【新华社发(弗朗西斯科·卡涅多 摄)】



9月16日,在厄瓜多尔首都基多,武装部队人员和警察在道路上维持秩序。

厄瓜多尔总统诺沃亚16日发布政令,宣布首都基多所在的皮钦查省、科托帕希省等7个省进入紧急状态,为期60天,以应对因柴油价格上涨导致的大规模抗议活动。

【新华社发(里卡多·兰德塔 摄)】

丰收在望 各地多举措抓好秋粮生产

□ 新华社记者 叶婧 孙晓宇 高健钧

当前,秋粮陆续进入成熟期。各地抓住最后的窗口期,落实落细各项增产措施,全力以赴抓好秋粮生产,确保秋粮丰产丰收。

在黑龙江省七台河市勃利县恒山玉米专业合作社的一处地块,一台台大型收割机往来穿梭,一排排饱满的大豆植株被精准卷入机身,金黄的豆粒随即通过出粮口涌入运粮车。

“今年合作社共种植7万亩作物,其中玉米3万亩、大豆4万亩。自14日起大豆收获工作已启动,16日开始收割玉米,秋收比往年提前了约半个月。”合作社理事长单庆东笑着说,今年积温偏高,作物成熟时间提前,整体长势好于往年。

秋粮要增产,田管是关键。

山东省济宁市嘉祥县组建“1+1”服务团队,深入田间地头,为种植户量身定制管理方案。“我们将服务延伸至采收、仓储全环节,助力农户降本增效。”嘉祥县农业农村局副局长刘波说。

山东省淄博市桓台县今年夏玉米播种面积32.18万亩,目前已进入灌浆期。“我们统一购置杀虫剂、杀菌剂和植物生长调节剂,由专业化服务组织统一开展秋粮“一喷多促”作业,截至目前已完成全部作业任务,有效保障秋粮作物丰产丰收。”桓台县数字农业农村发展中心种植业管理科科长刘露露说。

做好田间管理的同时,各地紧绷农业防灾减灾这根弦,积极做好病虫害等灾害防范。

在黑龙江省植检植保站内,站长宋显东正通过全省智慧植保服务管理平台,查看各地作物病虫害发生情况。

据悉,全省已布设1万名村级植保员、3.2万台各类监测设备,实现对39种主要农作物、130多种病虫害的全覆盖实时在线监测,确保第一时间掌握病虫害动态,及时发布预报预警。

一些地方已经开始精心组织秋粮收购,确保农民售粮顺畅,保护农民种粮积极性。

三台县是四川传统农业大县,秋粮收获正在紧张进行。农村每家每户的院坝上,铺满金黄的稻谷、玉米,村民们借着“秋老虎”的烈日,抓紧时间晾晒粮食,准备售卖。

15日傍晚时分,一辆辆拖拉机、三轮车在三台县金石镇黎福村村委会门口排起长队。农户将晒干的稻谷拉到这里,集中销售给粮食收购企业。

村委会院内,堆起的稻谷有一人多高。粮食收购企业沃沃集团相关业务负责人欧阳运勇说,企业在三台县推行订单农业,为农户提供优良稻种,并提供机械整地、工厂化集中育秧以及无人机植保、机械化收割等托管服务。

“收获之后,我们再到稻谷进行定向收购,设定比市场价更高的最低保护价,保证农民的收益,如今在全县覆盖农田面积14万亩,预计今年可收购3万吨稻谷。”欧阳运勇说。

【新华社北京9月16日电】

“十四五”以来中央企业在战略性新兴产业领域累计投资8.6万亿元

新华社北京9月17日电(记者王悦阳 王希) 国务院国资委副主任袁野17日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上介绍,“十四五”以来,中央企业在战略性新兴产业领域累计投资达8.6万亿元。

袁野表示,国资委把发展战略性新兴产业作为一项牵引性、全局性工作,深入实施中央企业产业焕新、未来

产业启航、“AI+”等专项行动,持续加强新领域新赛道布局,取得很好效果。

从具体领域来看,集成电路、生物技术、新能源汽车等领域的发展速度明显加快,人形机器人、超导量子计算等前沿领域实现突破,工业母机、新材料等领域的保障能力不断增强,呈现出“梯次拓展、合力并进”的产业发展新格局。

“战略性新兴产业的持续投入,有

效拓展了企业发展空间。”袁野说。

数据显示,2024年中央企业在战略性新兴产业领域的营业收入突破11万亿元,近两年营收贡献度提升8个百分点,新一代信息技术、高端装备等5个领域的收入均超过万亿元。

开展产业链融通发展共链行动,以新兴产业为重点,发布供需清单近万项;设立创投基金,聚焦科技属性、技术价值、新兴领域,积极投资、投小、投长

期、投硬科技;“AI+”专项行动落地落实,一批通用大模型、行业模型加速应用,赋能传统产业数字化转型……随着战略性新兴产业的加快布局,中央企业发展模式也受到深刻影响。

袁野表示,发展战略性新兴产业需要久久为功,将持续加大战略性新兴产业布局力度,加快打造一批引领未来竞争的新兴支柱产业,进一步培育壮大新质生产力。

今年1至8月国家铁路发送货物26.83亿吨

新华社北京9月16日电(记者 樊曦) 记者16日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至8月,国家铁路累计发送货物26.83亿吨,日均装车18.4万车,同比分别增长3.5%、4.3%,铁路物流效率和品质持续提升,为我国经济持续回升向好提供了可靠运输保障。

国铁集团货运部负责人介绍,今年以来,铁路部门持续深化货运市场化改

革,优化物流产品供给,提升货运能力和服务品质,确保国民经济大动脉安全畅通高效。

一是铁路物流产品供给提质增效。紧密对接市场需求,积极融入企业供应链,大力发展城郊快捷班列、大宗直达列车、专精特新专业物流、冷链物流。铁路95306平台上线78条多式联运“一单制”产品线路,1至8月国家

铁路累计发送铁水联运集装箱货物1148万标箱,同比增长17.5%。铁路物流金融服务提质扩容,客户累计获得授信总额230亿元。二是国计民生重点物资运输保障有力。发挥大秦、浩吉、兰新铁路等重点能源通道作用,精心组织西煤东运、北煤南运、疆煤外运,有效助力各地迎峰度夏。1至8月,国家铁路发送煤炭13.8亿吨,其中中电

9.4亿吨,铁路直供电厂存煤保持较高水平。三是跨境货物运输稳定畅通。与国内海关部门、境外铁路部门加强沟通协调,推动“数字口岸”建设,提升口岸运输效率和通关便利化程度,中欧班列、中亚班列、西部陆海新通道班列、中老铁路跨境货物列车保持稳定开行,跨境运输高效畅通,有力促进了国际经贸往来。

纪念中国关心下一代工作委员会成立35周年暨全国关心下一代工作表彰大会在京召开

新华社北京9月17日电 纪念中国关心下一代工作委员会成立35周年暨全国关心下一代工作表彰大会9月16日至17日在京召开。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席会议。

国务委员、国务院妇女儿童工作委员会主任谌贻琴在会上讲话指出,35年来,特别是新时代以来,各级关

工委和老同志深入贯彻习近平总书记关于关心下一代工作的重要论述精神,为促进青少年健康成长发挥了重要作用。希望各级关工委和老同志坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,讲好红色故事传承红色基因,积极关爱服务青少年健康成长,特别是更好关爱帮扶困境儿童、农民工子女等重点人群,切实加强

关工委自身建设,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人作出新的更大贡献。

全国总工会、共青团中央、全国妇联等致贺词。中国关工委主任顾秀莲作工作报告。

会议总结了关工委35年来特别是党的十八大以来取得的工作成绩和体会,并对下一步工作提出意见。

中国关工委、中央精神文明建设办公室联合表彰北京市东城区关心下一代工作委员会等599个先进集体和1397名先进工作者。受表彰代表在大会上发言。

中央和国家机关有关部门负责同志,各省区市及新疆生产建设兵团关工委、文明办,中央和国家机关有关部门关工委代表等300余人参加大会。

中国就联合国改革提出五点建议

新华社联合国9月16日电 中国常驻联合国副代表孙磊16日在“联合国80周年改革倡议”特设工作组会议上发言时表示,中方愿同各国及联合国秘书处共同努力,为不断改进完善联合国工作、推动全球治理朝着更加公正合理方向发展发挥建设性作用。

孙磊表示,此次改革是联合国在全球性挑战增多、流动性危机加剧背景下进行的一次自我革新,目的是提升联合国治理效能,更好适应形势发展。从

中国及其他国家治国理政的有益经验出发,中方愿提出五点建议:

第一,坚持初心使命。改革要以重振联合国权威和活力为目标,维护联合国宪章宗旨和原则,推动联合国与时俱进,在国际事务中发挥核心作用。

第二,倡导务实高效。改革要推动联合国提质增效,提高敏捷性、反应能力和韧性,厉行勤俭节约,力避形式主义、官僚主义。

第三,注重行动导向。联大授权工

作组就改进授权制定、执行和审查,确定原则和后续行动。原则不能脱离行动,只有将原则具象化,形成可操作的行动举措,才能真正落地,取得实效。

第四,加强调查研究。秘书处授权来自约4000份文件,数量庞大,执行情况错综复杂,会员国难以完全了解具体情况。秘书处要做好功课,在秘书长报告建议基础上,总结既往经验教训,提出稳妥操作方案,为工作组顺利完成任

务提供支持。



铭记历史 珍爱和平

电影《731》拍摄历程特展开幕仪式

2025年9月17日

9月17日,参观者在电影《731》拍摄历程特展开幕仪式上拍照。

9月17日,“铭记历史 珍爱和平”——电影《731》拍摄历程特展在侵华日军第七三一部队本部旧址举行。

【新华社记者 张涛 摄】